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UỶ BAN NHÂN DÂN               CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

        XÃ HỘI AN



        Độc lập – Tự do – Hạnh phúc
  Số: 142/BC-UBND

           Hội An, ngày 13 tháng 3 năm 2023
BÁO CÁO 

Tình hình thực hiện nhiệm vụ quý I năm 2023 và 

phương hướng nhiệm vụ quý II năm 2023



Thực hiện theo tinh thần Nghị quyết của Đảng ủy - HĐND và Kế hoạch của UBND xã, trong quý I UBND xã tập trung điều hành lãnh đạo thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội trên địa bàn đạt được kết quả cụ thể như sau:
I. Về kinh tế

1. Sản xuất nông nghiệp

- Trồng trọt:

Cây lúa: vụ đông xuân 2022 - 2023 đang ở giai đoạn chín 330ha/380ha và bắt đầu thu hoạch 50 ha/380ha ở tiểu vùng 7, 8, năng suất trung bình 7.5 tấn/ha, giá bán 6.200-6.500đ/kg; Trong vụ thăm đồng kiểm tra tình hình sâu bệnh nhận thấy xuất hiện ốc bưu vàng, chuột, đạo ôn lá, đạo ôn cổ bông và lem lép hạt tỷ lệ thấp nông dân chủ động phòng trị; 
Công tác theo dõi việc 8 nông dân ấp An Bình và An Thới tham gia ký kết với công ty Trách nhiệm thương mại dịch vụ nông nghiệp Lộc Trời với tổng diện tích là 56 ha, trong đó 3 nông dân ấp An Thới ký kết 26ha giống OM18 sản xuất ở tiểu vùng 5, 5 nông dân ấp An Bình ký kết 30ha giống IR50404 sản xuất ở tiểu vùng 8. Qua liên hệ với các hộ dân thì phía công ty Lộc trời không liên hệ với bà con về việc thu mua lúa nên bà con đã bán  cho thương lái bên ngoài.

Cây màu: xuống giống và thu hoạch liên tục vụ 1 năm 2023 dứt điểm được 1.100/1.100 ha đạt 100% kế hoạch bao gồm bắp non, khoai cao, rau dưa các loại,... phối hợp với phòng nông nghiệp huyện tổ chức thăm đồng theo kế hoạch;
Cây ăn trái: Tổng diện tích trồng cây ăn trái trên địa bàn xã là 447ha gồm xoài ba màu 367,4ha, 20 ha mít thái, xoài cát chu 13,6 ha, nhãn idor 10 ha, sơ ri 10 ha và một số cây khác;

Phối hợp tổ chức thăm đồng trước, trong và sau tết với Trạm TT & BVTV huyện kiểm tra tình hình sản xuất nông nghiệp trong dịp tết 2023; Tổ chức hội thảo khuyến nông đầu vụ cho bà con vùng trồng lúa và bắp non;

Phối hợp với Phòng Nông nghiệp huyện Chợ mới tổ chức tập huấn mã số vùng trồng lúa ở TV8 thuộc ấp An Bình cho nông dân ở 2 ấp An Bình và An Thới với 30 nông dân tham dự; Hiện tại đã nhập liệu xong đang hoàn chỉnh hồ sơ để chờ thẩm định ra quyết  định. Với diện tích 92 ha tổng 18 hộ dân đại diện ở 02 ấp An Bình và An Thới.
Chăn nuôi:

Đàn gia súc, gia cầm trong quý ổn định: toàn xã có 2.870 con bò (tăng32 con), heo 975 con (tăng 35 con); 48.500 con vịt đàn (tăng 1.000 con) so với đầu năm. Công tác tiêm phòng được đảm bảo trong quý đã tiêm phòng được 11.305 liều gồm tiêm phòng cúm gia cầm, lở mồm lông móng trên bò, viêm da nổi cục trên trâu, bò, heo tai xanh và dại chó.

Thủy sản: hiện toàn xã có 09 hộ nuôi bè với 56 cái, 03 hộ nuôi lươn với 22 vèo, 01 hộ ươm cá tra giống diện tích mặt nước 2 ha, 01 hộ nuôi cá trê diện tích 0,1ha, 03 hộ nuôi ốc diện tích 0,2 ha. Trong quý vận động mạnh thường quân thả cá phóng sanh trên địa bàn xã được 03 lượt với 5.500kg cá (cá chép, cá trê và cá rô). Kết hợp với Công an xã tổ chức kiểm tra việc khai thác thủy sản bằng ngu cụ cấm trên địa bàn ấp Thị 1, An Ninh, An Thuận, An Khương, qua kiểm tra chưa phát hiện trường hợp vi phạm.

2. Công nghiệp - Tiểu thủ công nghiệp, Thương mại - dịch vụ

Hoạt động mua bán kinh doanh trên địa bàn xã vẫn diễn ra bình thường, hàng hóa phong phú đa dạng đáp ứng nhu cầu tiêu dùng của người dân, giá cả các mặt hàng hóa tiêu dùng thiết yếu vẫn ổn định.

Các cơ sở tiểu thủ công nghiệp như mộc, hàn tiện và làng nghề chầm nón lá tiếp tục hoạt động sản xuất hàng hóa đáp ứng nhu cầu thị trường góp phần giải quyết cho lao động địa phương.

Sắp xếp nơi mua bán của tiểu thương khu vực chợ và tổ chức giải tỏa các hộ tiểu thương mua bán lấn chiếm lồng đường vỉa hè, đảm bảm an toàn trật tự khu vực chợ Cái tàu thượng. Tăng cường kiểm tra nhắc nhở người dân trong phòng chống cháy nổ và vệ sinh ở khu vực được đảm bảo. 
3. Xây dựng - Địa chính - TNMT 

- Xây dựng: Thường xuyên kiểm tra trật tự xây dựng trên địa bàn, kịp thời phát hiện và ngăn chặn các trường hợp vi phạm.

Phối hợp với Ban quản lý dự án đầu tư và xây dựng khu vực huyện Chợ mới giao mốc thi công trường Mẫu giáo Hội An điểm chính ấp Thị 1 (khu đất công).

Phối hợp với Phòng Kinh tế - Hạ tầng huyện khảo sát, thiết kế nạo vét các hố ga và hệ thống cống thoát nước trong khu dân cư Sao Mai; khảo sát lát gạch vỉa hè đường tỉnh lộ 942 (đang triển khai thi công)

Theo dõi tiến độ thi công các công trình: đường dẫn vào trường Mẫu Giáo, TTVH, trường THPT HTH; trường tiểu học B Hội An điểm chính ấp An Thới; Trụ sở UBND xã, TTVH xã, trường Mẫu giáo Hội An điểm chính ấp Thị 1; Cống hở mương Mười Dầu. Thực hiện kiểm điếm tài sản trụ sở UBND xã củ.

- Địa chính: Xác nhận 05 hồ sơ cấp mới giấy chứng nhận quyền sử dụng đất. Phối hợp với Ban quản lý dự án huyện tổ chức họp dân công bố chủ trương, giá, chính sách bồi thường hỗ trợ và tái định cư đối với các hộ dân có liên quan đến Dự án trường THCS Nguyễn Văn Ba. Tổ chức hội nghị lấy kiến nhân dân đối với Luật Đất đai (sửa đổi).
- Môi trường: Hoàn thành hồ sơ minh chứng nông thôn mới, thực hiện đạt 06 chỉ tiêu môi trường. Tổ chức các hoạt động hưởng ứng ngày Đất ngập nước Thế giới năm 2023 theo công văn của huyện. Rà soát các cơ sở sản xuất kinh doanh, dịch vụ trên địa bàn xã. Kiểm tra 01 hộ kinh doanh gia cầm gà, vịt sống tại ấp Thị 2, qua kiềm tra nhắc nhở hộ kinh doanh vệ sinh chuồng trại, tiêu độc khử trùng sau mỗi ngày giao dịch mua bán. Tổ chức kiểm tra hộ chăn nuôi vịt của ông Võ Văn Hải tại ấp An Khương nhưng không làm việc được do ông Hải đã cho vịt chạy đồng; sẽ tổ chức kiểm tra khi ông Hải chạy vịt về.
II. Văn hóa xã hội

1. Giáo dục: Sau kỳ nghỉ tết Nguyên đán, sỉ số học sinh trở lại học ở các điểm trường được duy trì. Ở các điểm trường trên địa bàn xã tổ chức ôn tập chuẩn bị thi kiểm tra giữa kỳ 2 cho các em. Tổ chức vệ sinh trường lớp, chăm sóc cây, hoa kiểng tạo cảnh quan sạch đẹp; 
Trung tâm học tập cộng đồng: xây dựng kế hoạch đào tạo nghề năm 2023. Phối hợp với các trường tập hợp hồ sơ minh chứng phục vụ huyện kiểm tra công tác Phổ cập giáo dục, kết quả được đánh giá đạt.
2. Y tế: 

Thực hiện tốt công tác chăm sóc sức khoẻ cho nhân dân, tổ chức khám chữa bệnh và cấp phát thuốc cho 2.120 lượt, trong đó khám bảo hiểm là 2.048 lượt, khám thường 54 lượt, khám cấp cứu 18 lượt. Tỷ lệ bao phủ BHYT tính đến ngày 28/02/203 đạt 91, 36%.
 - Công tác phòng chống dịch bệnh: Trong quý phát sinh 4 ca sốt xuất huyết, 1 ca bệnh Tay - chân - miệng; Tiếp tục tiêm ngừa vắc xin phòng chống Covid-19 mũi 4 cho người từ 18 tuổi trở lên đạt 37,68%, mũi 5 được 90 liều, đã hoàn tất tiêm mũi 1 cho trẻ từ 5- dưới 11 tuổi, mũi 2 cho trẻ từ 11-18 tuổi đạt 100% trẻ đủ điều kiện tiêm. 

3. An sinh xã hội
Thực hiện tốt việc chi trả kịp thời các chế độ theo quy định. Nhận và cấp phát 1.205 phần quà cho đối tượng chính sách (gồm 1.084 phần quà của tỉnh, 63 phần quà của huyện và xã 58 phần) với tổng số tiền là 895.700.000đ. Phối hợp với UBMTTQVN xã vận động "Quỹ xây mùa xuân", kết quả phát 2.400 phần quà cho hộ nghèo, cận nghèo và hộ khó khăn có điều kiện vui xuân đón tết với tổng số tiền 600.000.000đ. Căn cứ Công văn số 33/LĐTBXH ngày 02 tháng 02 năm 2023 của Phòng Lao động Thương binh và Xã hội huyện, UBND xã triển khai công tác thu thập thông tin, số tài khoản đối tượng đang hưởng chế độ chính sách, chế độ ưu đãi người có công cách mạng và trợ giúp xã hội cho các đối tượng bảo trợ xã hội.
Giải quyết 18 hồ sơ mai táng phí gồm 02 hồ sơ thuộc đối tượng có công, 16 hồ sơ thuộc đối tượng BTXH. Thực hiện hoàn chỉnh 20 hồ sơ xin hưởng BTXH và 01 hồ sơ gửi về huyện phê duyệt. Xây dựng kế hoạch điều dưỡng năm 2023 cho 21 người có công đang hưởng trợ cấp hàng tháng. Trong đó có 4 người đăng ký đi điều dưỡng ở Hà Nội, Nha Trang, Quảng Bình, Đà Nẵng
Xây dựng kế hoạch giảm nghèo năm 2023. Giải quyết 66 hồ sơ vay vốn từ Ngân hàng chính sách xã hội huyện (học sinh sinh viên 15 hồ sơ, 51 hồ sơ nước sạch vệ sinh môi trương) với tổng số tiền 1.320.000.000đ. Báo tăng bảo 14 thẻ bảo hiểm y tế hộ nghèo, 100 thẻ bảo hiểm y tế hộ cận nghèo. 
Xây dựng và triển khai kế hoạch công tác trẻ em năm 2023; củng cố đội ngũ cộng tác viên trẻ em hạnh  em trên địa bàn xã và hướng dẫn cộng tác viên cập nhật thông tin trẻ em trên địa bàn vào sổ. Xây dựng kế hoạch tổ chức các hoạt động hưởng ứng ngày Quốc tế hạnh phúc 20/3/2023.
4. Văn hóa thông tin, đài truyền thanh, thể dục thể thao

4.1. Công tác thông tin, truyền thông

- Công tác thông tin, tuyên truyền các chủ trương, chính sách của Đảng và nhà nước được tăng cường, nhất là đối với các chủ trương thúc đẩy sản xuất, kinh doanh, bảo đảm bình ổn giá cả, thị trường; cấm sản xuất, vận chuyển, buôn bán, đốt pháo, bảo đảm an toàn giao thông, an toàn vệ sinh thực phẩm để nhân dân biết và thực hiện. Trong quý đã thực hiện biên tập 45 chương trình, phát 68 tin, 28 thông báo,12 bài viết tuyên truyền với các nội dung như tuyên truyền ý nghĩa các lễ kỷ niệm, công tác phòng chống dịch các loại bệnh như Covid-19, sốt xuất huyết, tay chân miệng, các quy định về vệ sinh an toàn thực phẩm, vệ sinh môi trường...
- Thực hiện treo cờ, chạy bảng led, băng rol tuyên truyền phù hợp từng thời điểm và các ngày lễ kỷ niệm.
4.2. Công tác quản lý nhà nước về kinh doanh dịch vụ văn hóa: Toàn xã hiện có 20 điểm kinh kinh doanh dịch vụ văn hóa. Đội kiểm tra liên ngành thường xuyên tổ chức kiểm tra các cơ sở dịch vụ văn hóa, karaoke.... Đa số các cơ sở chấp hành đúng quy định.
4.3. Phong trào “TDĐKXDĐSVH”, Thể dục - thể thao:
Thực hiện hồ sơ nâng chất 5 năm liền xã Văn hóa nông thôn mới gửi về huyện kiểm tra. Gửi hồ sơ đề nghị công nhận cơ quan văn hóa, 10 ấp văn hóa. Kết quả được huyện công nhận danh hiệu xã Văn hóa nông thôn mới 5 năm liền 2018-2022 và công nhận 10/10 ấp văn hóa năm 2022.

Tham gia thi đấu môn cờ tướng do huyện tổ chức, kết quả đạt giải 3. Duy trì giao lưu bóng đá hàng tuần. 

Hiện toàn xã có 01 CLB dưỡng sinh, 04 CLB đờn ca tài tử, 05 CLB bóng đá, 04 CLB bóng chuyền, 04 CLB cờ tướng, 2 điểm hát với nhau.

III. Quốc phòng - An Ninh

1. Công an:

- Về an ninh chính trị, trật tự xã hội: luôn được giữ vững, trong tháng không phát sinh phạm pháp hình sự, không có vấn đề nổi cộm về an ninh chính trị, an toàn trật tự xã hội. 
- Tội phạm về ma túy: trong quý, mời 16 đối tượng có biểu hiện nghi vấn sử dụng trái phép chất ma túy đến thử test, kết quả 03 đối tượng dương tính, ra quyết định xử phạt 01 đối tượng trên. Hiện đang quản lý sau cai nghiện là 14 đối tượng, quản lý người nghiện là 04 đối tượng (trong đó có 01 đối tượng bỏ địa phương). 

- Công tác đấu tranh phòng, chống tội phạm: xảy ra 01 vụ cướp giật tài sản địa điểm tổ 1, ấp An Thịnh, xã Hội An, tài sản thiệt hại là 01 sợi dây chuyển vàng loại 18 kara, trọng lượng khoảng 4,1 chỉ, trị giá khoảng 16.000.000đ, công an xã lập hồ sơ ban đầu, bàn giao Đội cảnh sát hình sự Công an huyện thụ lý. Ngoài ra công an xã bắt 01 vụ đá gà ăn thua bằng tiền tại ấp An Thuận, liên quan 03 đối tượng, giair tán 05 điểm đánh bài nhỏ lẻ ven đường trong dịp tết Nguyên đán Quý Mão năm 2023, giải tán 05 điểm đá gà ăn thua bằng tiền tại ấp An Khương, An Phú, An Bình, An Thới, An Ninh.
- Tình hình TTATGT đường bộ: 

Phối hợp tổ chức 42 cuộc tuần tra giao thông kết hợp cuộc tuần tra vũ trang trên địa bàn xã với 226 lượt cán bộ, chiến sĩ tham gia, qua tuần tra phát hiện lập biên bản 34 trường hợp, giữ 12 xe mô tô, 22 giấy phép lái xe và ra quyết định hành chính nộp ngân sách nhà nước 26.200.000đ.
Công tác đăng ký mới xe mô tô: đăng ký mới 160 trường hợp, sang tên 23 trường hợp, chuyển đến 31 trường hợp, cấp lại 34 trường hợp, thu hồi biển số, giấy chứng nhận 03 trường hợp.
- Công tác phòng cháy chữa cháy: trong quý không xảy ra cháy nổ, ngành công an tham mưu UBND xã ban hành quyết định xây dựng 04 tổ liên gia về PCCC tại ấp Thị 1, tiếp tục khảo sát 06 tổ liên gia và ra quyết định trong quý 2/2023.
- Công tác tuyền truyền: Tổ chức tuyên truyền bằng"tiếng loa an ninh, trật tự" được 317 lượt phát thanh trên địa bàn 10 ấp và các chợ. 

- Công tác khác: hỗ trợ công an xã An Thạnh Trung, mời 01 đối tượng liên quan trong vụ "cố ý gây thương tích" xảy ra tại ấp An Bình, xã An Thạnh Trung; hỗ trợ Đội ĐTTH Công an huyện Lai Vung, Đồng Tháp mời 01 đương sự tại ấp An Khương về hành vi đánh bạc; hỗ trợ công an xã Mỹ An mời 04 đối tượng liên quan hành vi đánh nhau xảy ra tại xã Mỹ An.
2. Quân sự: 

Duy trì nghiêm các chế độ trực sẵn sàng chiến đấu. Phối hợp tuần tra giao thông nhằm đảm bảo tình hình ATGT trên địa bàn xã. Tổ chức lễ đưa thanh niên lên đường nhập ngũ năm 2023 vượt chỉ tiêu trên giao. Công tác hậu cần, kỹ thuật được thực hiện đảm bảo theo quy định. Tổ chức xây dựng LLDQ theo chỉ tiêu của huyện, tổng số DBĐV toàn xã là 260 đ/c, trong đó sĩ quan là 16 đ/c. Ôn luyện các phương án chiến đấu bảo vệ cơ quan. Cử lực lượng mới tham gia tập huấn, huấn luyện tại Ban CHQS huyện Chợ Mới đạt 100% chỉ tiêu trên giao (16/16 đ/c). Chuẩn bị cho công tác huấn luyện giai đoạn I năm 2023.
IV. Quản lý nhà nước

1. Hoạt động Hội đồng nhân dân: 

Triển khai các nghị quyết năm 2023 gồm: tổ chức các kỳ họp trong năm của HĐND, phát triển kinh tế - xã hội, về thu - chi ngân sách nhà nước năm 2023. Phối hợp Hội đồng Nhân dân huyện thăm hỏi tặng 20 phần quà cho hộ gia đình chính sách với tổng kinh phí 16.000.000đồng nhân dịp Tết Nguyên đán. Xây dựng và triển khai thực hiện kế hoạch công tác năm 2023.

2. Hoạt động Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả:

Được duy trì tốt góp phần giải quyết nhanh các thủ tục hành chính cho nhân dân. Trong quý I đã tiếp nhận và trả kết quả 1.643 hồ sơ liên quan chủ yếu đến lĩnh vực hộ tịch, chứng thực, bảo trợ,..., thực hiện “Ngày không hẹn, Ngày không viết” vào thứ 4 hàng tuần tại bộ phận tiếp nhận và trả kết quả xã được hơn 93 hồ sơ. Tổ chức 05 buổi tuyên truyền PBGDPL trực tiếp đến người dân, có 250 lượt cán bộ, đảng viên, người dân và chi hội đoàn thể ở các Ban ngành, xã, ấp tham dự. 

3. Công tác tiếp dân, hòa giải: Trong quý tiếp được 45 lượt dân (thường xuyên 28 lượt, lãnh đạo định kỳ tiếp 17 lượt), không nhận đơn mới.

4. Công tác quản lý nhà nước về tôn giáo, nội vụ, văn phòng:
Họp cụm thi đua khen thưởng năm 2022, kết quả địa phương hạng nhất. Họp Hội đồng thi đua khen thưởng xã xét danh hiệu chiến sĩ thi đua cơ sở năm 2022, xét nâng lương trước hạn do lập thành tích xuất sắc cho 01 cán bộ. Báo cáo công tác thực hiện chính quyền địa phương năm 2022 và phương hướng nhiệm vụ năm 2023. Đánh giá tình hình thực hiện Quy định mức chi đào tạo, bồi dưỡngCán bộ, công chức, viên chức theo Nghị quyết số 14/2019/NQ-HĐND. Xây dựng kế hoạch tổ chức phát động phong trào thi đua năm 2023. Đóng góp dự thảo văn bản quy phạm pháp luật Quy định quản lý người hoạt động không chuyên trách cấp xã.

Triển khai thực hiện các nhiệm vụ cải cách hành chính theo nhiệm vụ , chỉ tiêu đã đề ra năm 2023. Tăng cường công tác tuyên truyền cải cách hành chính; tiếp tục thực hiện có hiệu quả nâng cao chỉ số chỉ số cải cách hành chính.

Phối hợp UBMTTQVN xã thăm và tặng quà Lễ giáng sinh 24/12, dự tổng kết họ đạo Cao Đài. Tổ chức thăm tặng quà các cơ sở tín ngưỡng, tôn giáo dịp tết Nguyên Đán. 
Tổ chức tổng kết thực hiện nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội năm 2022 và triển khai các kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội, chường trình công tác đầu công việc năm 2023.

5. Tài chính:

Thực hiện công khai dự toán thu, chi ngân sách, quy chế chi tiêu nội bộ, quản lý sửu dụng tài sản công năm 2023 theo quy định.

Ước tổng thu quý I 2.987.557.000đ. Ước tổng chi lũy kế 2.984.362.000đ, kết dư 3.195.000đ.  

Lập hồ sơ đề nghị Chi cục thế khu vực Chợ Mới, Phú Tân điều chỉnh, miễn giảm thuế sử dụng đất Phi nông nghiệp năm 2023.

Thu thuế xây dựng nhà ở được 02 hộ với số tiền: 30.344.400đ.
6. Giao thông thủy lợi:
Trong quý địa phương phối hợp với Ban quản lý dự án Đầu tư - xây dựng huyện thực hiện các công việc gồm: khảo sát lập thiết kế xây dựng mới 03 cống tròn phục vụ nước sản xuất tại Ấp An Ninh, An Thuận; khảo sát 02 đoạn sạt lở tại Kênh Mương Sung thuộc Ấp An Thới, Hội An với chiều dài 90m; tiến hành nghiệm thu đưa vào sử dụng 02 đoạn bờ kè bờ đông kênh Cựu Hội thuộc Ấp An Phú, Hội An. Với chiều dài 140m.
Hoàn thành việc mở rộng đường 650m tại Ấp An Khương và tiếp tục khởi công mở rộng đường ĐH 17 chiều dài 150m tại Ấp Thuận. Thực hiện lát gạch vỉa hè tại đường tỉnh lộ 942 đoạn từ Cầu Cái Tàu Thượng đến ngã tư Chợ Cái Tàu, chiều dài 330m.
Tổ chức lễ khởi công xây dựng cầu Năm Liêm tại Ấp An Bình, Hội An với chiều dài 38m, rộng 4m.
Phối hợp với Công An, Quân sự và Ban ngành, đoàn thể xã ấp tiến hành giải tỏa hành lang lộ giới, phát hoang cây xanh che  khuất tầm nhìn trên địa bàn 10 ấp. Tổ chức giải tỏa hành lang tại khu vực Chợ Cái tàu mới và khu vực trung tâm hành chính xã, xử lý các trường hợp xe đậu đỗ không đúng quy định, mua bán hàng hóa lấn chiếm hành lang an toàn giao thông trong dịp tết Quý Mão năm 2023.
7. Kết quả thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia XD NTM:
Đến hiện tại xã ước đạt 15/19 tiêu chí, 49/57 chỉ tiêu bộ tiêu chí theo quyêt định số 1260 của UBND tỉnh. Song song đó địa phương xây dựng Kế hoạch thực hiện các tiêu chí, chỉ tiêu Đô thị văn minh năm 2023.
8. Hoạt động các hội xã hội: 

- Hội Chữ thập đỏ phối hợp với MTTQVN xã và các ngành đoàn thể vận động mạnh thường quân và nhân dân đóng góp mở rộng đường ĐH 17; hỗ trợ hòm và đồ mai táng cho 9 trường hợp hoàn cảnh gia đình khó khăn. Cũng cố Ban chỉ đạo vận động hiến máu tình nguyện và xây dựng kế hoạch hiến máu tình nguyện đợt 1 năm 2023. Đã chuyển 117 cas cấp cứu bằng xe từ thiện.

- Hội Người cao tuổi vận động mạnh thường quân tặng 500kg gạo cho 50 người cao tuổi nghèo neo đơn. Tổ chức mừng thọ năm 2023  cho 251 người cao tuổi và 14 người 90 tuổi với tổng số tiền 134.600.000đ.

9. Hoạt động các ban ấp: Tổ chức phát hoang cây xanh, dặm vá sửa chữa cầu đường, vận động nhân dân treo cờ, phối hợp tuần tra đảm bảo an ninh chính trị trong dịp tết Nguyên đán; tuyên truyền các biện pháp phòng chống dịch, bệnh trên địa bàn. Tổ chức rà soát lập bộ thuế sử dụng đất phi nông nghiệp và thực hiện thu các nguồn thu trên địa bàn.  

* Nhận xét, đánh giá

Nhìn chung tình hình sản xuất kinh doanh trên địa bàn xã vẫn duy trì, phát triển ổn định; Phong trào văn hóa thể dục thể thao ngày càng được nâng chất; Các chế độ đối với gia đình chính sách, gia đình có công với cách mạng luôn được đảm bảo chi trả kịp thời đúng người đúng đối tượng; Tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn giao thông, an ninh quốc phòng trong thời gian qua (đặc biệt là dịp tết) luôn được duy trì ổn định, trên địa bàn xã không xảy ra trọng án. Tổ chức giao quân vượt chỉ tiêu được giao.

Bên cạnh các kết quả đạt được vẫn còn một khó khăn hạn chế như: Việc lập lại trật tự an toàn hành lang lộ giới, bước đầu tuy đạt được những tín hiệu tích cực, tuy nhiên vẫn còn một hộ dân xây cất vi phạm quy định chưa được xử lý triệt để. Tình hình trật tự mua bán tại chợ, tuy đã có sự sắp xếp lại nơi mua bán nhưng vẫn còn một số tiểu thương không chấp hành, tình trạng các hộ dân mua bán lấn chiếm vỉa hè trong thời điểm tết vẫn còn diễn ra. Trong thực hiện liên kết giữa các hộ dân với công ty Lộc trời làm mất lòng tin của người dân nên ảnh hưởng đến việc giới thiệu cho các tổ chức khác đến địa phương thực hiện mô hình tương tự.
II. Phương hướng nhiệm vụ quý II/2023
Căn cứ kế hoạch về phát triển KTXH - ANQP của UBND xã năm 2023, trong quý II/2023 UBND xã tập trung điều hành thực hiện các nhiệm vụ trọng tâm cụ thể như sau:

I. Về kinh tế

1. Sản xuất nông nghiệp

- Trồng trọt: Tổ chức thăm đồng thường xuyên; kết hợp với ấp thường xuyên điều tra diện tích chuyển dịch; Hoàn thành hồ sơ cấp mã số vùng trồng trên lúa tiểu vùng 8; xây dựng kế hoạch sản xuất vụ Hè Thu và Thu Đông 2023 ở các tiểu vùng sản xuất;
- Chăn nuôi: Tiêm phòng vaccine cho đàn gia súc, gia cầm; phát thuốc sát trùng cho các hộ chăn nuôi; tăng cường công tác kiểm tra, kiểm dịch và nhắc nhở quản lý các hộ chăn nuôi vịt đàn không cho thả xuống sông, kênh, rạch gây ô nhiễm môi trường.
- Thủy sản: Rà soát lại các hộ khai thác thủy sản trên địa bàn xã. Kịp thời hỗ trợ về kỹ thuật cho hộ  nuôi lươn nhằm phát triển mô hình sản xuất lươn giống mang hiệu quả cao. Tiếp tục kiểm tra khai thác thủy sản trên các ấp An Thái, An Thới, An Bình, An Thịnh. 
2. Công nghiệp - Tiểu thủ công nghiệp, Thương mại - dịch vụ

Tiếp tục theo dõi hoạt động mua bán kinh doanh trên địa bàn xã vẫn diễn ra bình thường, hàng hóa phong phú đa dạng đáp ứng nhu cầu tiêu dùng của người dân, giá cả các mặt hàng hóa tiêu dùng thiết yếu vẫn ổn định.

Các cơ sở tiểu thủ công nghiệp như mộc, hàn tiện và làng nghề chầm nón lá tiếp tục hoạt động sản xuất hàng hóa đáp ứng nhu cầu thị trường góp phần giải quyết cho lao động địa phương.

Sắp xếp nơi mua bán của tiểu thương khu vực chợ và tổ chức giải tỏa các hộ tiểu thương mua bán lấn chiếm lồng đường vỉa hè, đảm bảm an toàn trật tự khu vực chợ Cái tàu thượng. Tăng cường kiểm tra nhắc nhở người dân trong phòng chống cháy nổ và vệ sinh ở khu vực được đảm bảo. 
3. Xây dựng - Địa chính - TNMT 

- Xây dựng: Thường xuyên kiểm tra trật tự xây dựng trên địa bàn xã, kịp thời phát hiện, ngăn chặn các công trình xây dựng sai quy định. Lập danh sách các hộ dân xây dựng lấn chiếm vỉa hè đường nội bộ các khu dân cư vượt lũ, khu tái định cư để làm việc, yêu cầu tháo dở, di dời các vật dụng, kiến trúc để chuẩn bị lát gạch vỉa hè. Tiếp tục theo dõi tiến độ thi công các công trình thuộc vốn ngân sách nhà nước trên địa bàn xã. Tiếp tục vận động thu thuế xây dựng nhà ở đối với thầu xây dựng.

- Địa chính: Tiếp tục hỗ trợ, hướng dẫn người dân thực hiện kê khai cấp giấy chứng nhận quyền sử dụng đất lần đầu theo hướng dẫn của phòng Tài nguyên – Môi trường. 
- Môi trường: Thường xuyên kiểm tra các hộ chăn nuôi, các cơ sở sản xuất nhằm kịp thời phát hiện nhắc nhở đối với các hộ trong đảm bảo vệ sinh môi trường.

II. Văn hóa xã hội

1. Giáo dục: quan tâm công tác duy trì sĩ số, tập trung vào hoạt động chuyên môn đảm bảo nội dung, chương trình ôn tập chuẩn bị tổ chức thi học kỳ II cho các em tại các trường, riêng Trường THPT chuẩn bị tổ chức kỳ thi TNTHPT cấp quốc gia, Trường THCS ôn luyện cho các em khối lớp 9 thi tuyển sinh lớp 10. 

Trung tâm học tập cộng đồng: Họp lệ Ban giám đốc Trung tâm, mở các lớp dạy nghề năm 2023 khi có thông báo.

2. Y tế: Tăng cường kiểm tra, giám sát việc tuân thủ các quy định về vệ sinh an toàn thực phẩm, vệ sinh môi trường, phòng chống dịch bệnh. Quan tâm công tác vận động người dân tham gia BHYT tự nguyện.

3. An sinh xã hội: Theo dõi việc chi trả trợ cấp cho đối tượng chính sách. Giải quyết kịp thời các hồ sơ xin hưởng các chế độ liên quan đến bảo trợ xã hội. Tiếp tục duy trì việc thực hiện chăm sóc và bảo vệ trẻ em. Tiếp tục xét các hồ sơ bảo trợ xã hội, thực hiện đối chiếu tăng giảm BHYT các đối tượng BTXH, có công. Xây dựng kế hoạch tổ chức lễ kỷ niệm ngày Thương binh liệt sĩ.
4. Văn hóa thông tin, đài truyền thanh, thể dục thể thao

Tổ chức tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn của đất nước, các chủ trương chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước, xây dựng nông thôn mới, phòng chống Covid-19, tình hình dịch bệnh trên lúa, màu, bệnh sốt xuất huyết, tay chân miệng, cấm sử dụng vật liệu nổ… Quản lý tốt các cơ sở kinh doanh dịch vụ văn hóa trên địa bàn xã. 
III. Quốc phòng - An Ninh

1. Công an: Tăng cường công tác nắm tình hình ANCT - ANXH  trên địa bàn xã. Tham mưu Ban chỉ huy thống nhất, xây dựng kế hoạch đảm bảo an ninh trật tự trong ngày 25/02 âm lịch. Tiếp tục làm sạch cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư, cấp căn cước công dân, đảm bảo đúng đủ sạch sống, hoàn thành theo chỉ tiêu công an tỉnh đề ra. Chuẩn bị hồ sơ nghiệp vụ cơ bản phục vụ Công an tỉnh thanh tra và chuẩn bị các loại hồ sơ phục vụ kiểm tra 06 tháng đầu năm 2023. Xây dựng kế hoạch phối hợp BCH quân sự trong công tác tuần tả kiểm soát khép kín địa bàn đảm bảo an ninh trật tự và kế hoạch đảm bảo an ninh trật tự trong ngày lễ đón nhận Thị trấn Hội An.
2. Quân sự: Tiếp tục duy trì các chế độ trực đúng theo quy định. Tổ chức ôn luyện các phương án chiến đấu bảo vệ cơ quan. Quản lý nguồn LL DBĐV toàn xã, kết hợp với Công an xã tuần tra trên địa bàn giữ gìn an ninh trật tự. Tổ chức đăng ký nghĩa vụ quân sự lần đầu năm 2023.

IV. Quản lý nhà nước

1. Hoạt động Hội đồng nhân dân: tổ chức kỳ hợp HĐND đánh gái kết quả thực hiện nghị quyết về KTXH 6 tháng đầu năm và phương hương sáu tháng cuối năm.

2. Hoạt động Bộ phận tiếp nhận và trả kết quả: Giải quyết tốt các thủ tục hành chính cho nhân dân theo cơ chế 1 cửa đúng theo quy định, tiếp tục thực hiện “Ngày không hẹn, Ngày không viết” vào thứ 4 hàng tuần tại bộ phận tiếp nhận và trả kết quả xã.

3. Công tác tiếp dân, hòa giải: Thực hiện tốt công tác tiếp dân, giải quyết đơn thưa khiếu nại, tố cáo trong nhân dân.

4. Công tác quản lý nhà nước về tôn giáo, nội vụ, văn phòng: 
Tổng hợp các số liệu đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ kinh tế - xã hội, chương trình công tác, các chỉ tiêu giao ký kết thi đua trong 6 tháng đầu năm.

5. Tài chính: Thực hiện thu, chi theo dự toán. Triển khai các bộ thu trên địa bàn xã đến các ngành và ấp.
6. Giao thông thủy lợi:
Tiếp tục theo dõi giám sát việc thực hiện các công trình xây dựng cống hở Mương Mười Dầu đẩy nhanh tiến độ hoàn thành công trình. Đề nghị Ban quản lý dự án huyện thực hiện các công trình nạo vét kênh trên địa bàn xã để phục vụ nhu cầu tưới tiêu của người dân.
Xây dựng và triển khai kế hoạch thu quỹ PCTT của xã năm 2023.
Ngành chuyên môn tham mưu với lãnh đạo việc tiếp tục thực hiện việc nâng cấp, mở rộng đường ĐH 17 ở các km còn lại trên địa bàn xã tại 02 ấp An Thuận và ấp An Ninh.
7. Kết quả thực hiện Chương trình mục tiêu quốc gia XD NTM: Xây dựng kế hoạch và triển khai thực hiện nông thôn mới năm 2023, cũng cố thành viên ban quản lý, quyết định phân công, quyết định phân công nhóm phụ trách.

Kịp thời xây dựng kế hoạch, liên hệ với ngành cấp trên có liên quan trong việc chuẩn bị các điều kiện tổ chức lễ công bố Thị trấn Hội An.
8. Hoạt động các hội xã hội: 

- Hội Chữ thập đỏ tiếp tục phối hợp MTTQ và các Ban ngành đoàn thể thực hiện tốt công tác vận động quỹ “Trợ giúp nhân đạo” và quỹ “Sinh kế” để kịp thời hỗ trợ giúp đỡ những gia đình có hoàn cảnh đặc biệt khó khăn, bệnh tật; vận động cất, sửa chữa nhà tình thương, bắt mới cầu, rãi cát đá đường liên ấp bị xuống cấp.
- Hội Người cao tuổitiến hành điều tra lập danh sách các cụ sinh năm 1943 và thực hiện hồ sơ xin hưởng trợ cấp xã hội tròn 80 tuổi. 

9. Hoạt động các ban ấp: Tổ chức các hoạt động của Ban ấp theo quy định. Thu các nguồn thu đã được triển khai trên đia bàn. Kịp thời vân động người dân về đảm bảo vệ sinh môi trườngphòng chống các loại dịch bệnh. Đối với Ban ấp An Thuận, An Ninh tiếp tục vận động nhân dân trong việc mở rộng đường ĐH 17.
Trên đây là báo cáo tình hình phát triển kinh tế xã hội quý I năm 2023 và phương hướng quý II năm 2023 của UBND xã Hội An. Đề nghị các ban ngành thuộc UBND xã cụ thể hóa kế hoạch theo ngành mình để đi vào tổ chức thực hiện đạt hiệu quả cao./.
Nơi nhận:




           TM. ỦY BAN NHÂN DÂN XÃ
- UBND huyện;         


                                       PHÓ CHỦ TỊCH
- TT Đảng ủy-HĐND;






- TTUB-UBMTTQ xã;


- Các ngành, ban ấp;

- Lưu: VT 


                                                        Nguyễn Hồng Phước
